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ТЕХ НО ЛО ГІЧ НІ ТРА Н С ФОР МА ЦІЇ В БІБ ЛІ О ТЕ ЦІ:
ВІД БІБ ЛІ ОГ РА ФУ ВАН НЯ ДО НАУ КО МЕТ РІЇ

Про ана лі зо вано про цеси ство рення і впро ва дження нау ко єм них тех но ло гій 
у біб лі о течну сферу. Виок рем лено етапи транс фор ма цій них змін у біб лі о течно-
ін фор ма цій ній діяль ності – від біб лі ог ра фу вання до нау ко мет рії. Роз гля нуто біб-
лі о теку як нау ково-ана лі тич ний заклад в умо вах пере ходу до сус піль ства знань.
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ХХ ст. харак терне пов сюд ним вклю чен ням науки в сис тему про дук-
тив них сил. На цьому тлі в дру гій поло вині сто ліття сфор му ва лася 
особ лива кате го рія тех но ло гій, галу зей про мис ло вості і виро бів, які 
отри мали назву нау ко єм них, або висо ко тех но ло гіч них. Треба зазна чити, 
що тер міни та поняття, які сто су ються нау ко єм них тех но ло гій, галу зей 
і виро бів, ще не усто я лися. Вони не стан дар ти зо вані, як не стан дар ти зо вані 
мето дики визна чення такого показ ника, що пояс ню ється тим, що без по-
се ре д ньо про цес інтег ра ції науки з вироб ницт вом за істо рич ними мір ками 
почався не так давно. Так, одне з тлу ма чень нау ко єм ності – це один 
з показ ни ків, що харак те ри зує тех но ло гію і від обра жає сту пінь її зв’язку 
з нау ко вими дос лі джен нями та роз роб ками. Якщо раніше, на початку 
1990-х років, до нау ко єм них галу зей від но сили вироб ництво ком п’ю те рів 
та елект рон них засо бів кому ні ка цій, то на початку XXI ст. до них стали 
від но сити й освітню сферу.

Су часне сус піль ство зазви чай трак ту ється як пост ін дуст рі альне, 
що робить перші кроки на шляху до сус піль ства знань. Сут ність вимог 
такого сус піль ства до всіх інсти ту цій – спря мо ву вання своєї діяль ності 
на знан нєво-орі єн то вані тех но ло гії [9]. Щодо біб лі о тек, така пос та новка 
про блеми пот ре бує визна чення стра те гіч ним напря мом їхнього роз витку 
ство рення і впро ва дження нау ко єм них тех но ло гій. Тому заслу го ву ють 
на увагу для уза галь нення про цесу транс фор ма ції тра ди цій них біб лі о -
тек у сучасні інфор ма ційні центри дос лі дження, що про во дяться ака де-
мі ком НАН Укра їни О. Они щен ком [14] і вче ними Наці о наль ної біб лі о-
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 теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого (далі – НБУВ) В. Горо вим [2, 3], 
Т. Пав лу шою [22], Т. Гран чак [4], Л. Кос тен ком [9, 10, 11, 22], Є. Копа нє вою 
[8], Т. Симо ненко [17, 18] та ін. Однак недо статня увага, що при ді ля-
ється тео ре тич ним і при клад ним аспек там роз робки та впро ва дження 
таких тех но ло гій, є однією з при чин від ста вання біб лі о течно-ін фор ма-
цій ної діяль ності від дина міч них транс фор ма цій у сис темі соці аль них 
кому ні ка цій [20]. Біб лі о теки в про цесі визна чення напря мів свого 
роз витку сьо годні досить часто зму шені вико рис то ву вати «метод проб 
і поми лок».

Від по відно до мето до ло гії сис тем ного ана лізу для ство рення нау ко вої 
бази транс фор ма ції біб лі о теч ної сфери насам пе ред пот рібно роз гля нути 
сут ність вимог сус піль ства до нау ково-ін фор ма цій ного забез пе чення 
свого роз витку [9]. На цій основі слід визна чити кон цеп ту альні основи 
інно ва цій них тех но ло гій обробки доку мен таль них ресур сів, тобто 
базо вої іде о ло геми та сис теми пог ля дів щодо місії таких тех но ло гій [13], 
їхніх функ ці о наль них скла до вих і струк тур для прак тич ної реа лі за ції.

Мета статті – ана ліз ета пів упро ва дження та роз витку нау ко єм них 
тех но ло гій у біб лі о теці в умо вах пере ходу до сус піль ства знань і визна-
чення основ них завдань, що пот ре бу ють роз в’я зання для подаль шої 
її транс фор ма ції в сис те мо ут во рю ючий еле мент нау ко вих кому ні ка цій.

Спря мо ва ність на нау ко ємні тех но ло гії в біб лі о те ках існу вала зав жди. 
Їхнім кла сич ним при кла дом є про цес ство рення біб лі ог ра фіч ної інфор-
ма ції [6], який запо чат ко вано ще в античні часи (пока зово, що саме 
слово «біб лі ог ра фія» дав ньог рець кого похо джен ня). Однак фор му вання 
біб лі ог ра фії як уза галь ню ючої науки про книгу слід від нести при близно 
до пері оду XVII–XVIII ст.

Гли бока тео ре тична про робка, чітке визна чення об’єкта й пред мета 
біб лі ог ра фоз навства, мето до ло гії та базо вих кате го рій, а також значна 
прак тика ката ло гі за ції при звели до того, що біб лі ог ра фічна діяль-
ність стала вва жа тися рутин ною. Однак це про цес нау ко вої обробки 
доку мен тів, який поля гає в ана лі тико-син те тич ній пере робці пер вин ної 
доку мент ної інфор ма ції у вто ринну біб лі ог ра фічну, тому його, без пе-
речно, слід вва жати пер шим ета пом нау ко єм них тех но ло гій [9, 13].

Од нак слід зазна чити, що оста точно він сфор му вався при осво єнні 
ком п’ю терно-те ле ко му ні ка цій них тех но ло гій біб лі о теч ними уста но вами, 
адже саме тоді з’яв и лася мож ли вість не тільки ство рення елект рон них 
ката ло гів і над ання біб лі ог ра фіч ної інфор ма ції від да ле ним корис ту ва чам, 
а й настали спри ят ливі умови щодо впро ва дження тех но ло гій рефе ру-
вання інфор ма ції.
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Сьо годні в Укра їні прак тично всі загаль но дер жавні та обласні уні вер-
сальні нау кові біб лі о теки, а також значна кіль кість уні вер си тетсь ких 
мають елект ронні ката логи та біб лі ог ра фічні бази даних. Зок рема, НБУВ 
фор мує елект рон ний ката лог поточ них над хо джень з 1994 р., а з 1997 р. 
надає його ресурси корис ту ва чам мережі Інтер нет [5]. За участі фахів ців 
НБУВ запро по но ва ний і про ект інтег ра ції вто рин них ресур сів біб лі о тек 
шля хом орга ні за ції все ук ра їнсь кого біб лі ог ра фіч ного діа логу на основі 
вір ту аль ної біб лі ог ра фіч ної лабо ра то рії [15]. Можна стве р джу вати, 
що в цій сфері біб лі о теки про де мо нст ру вали фено мен перет во рення 
одного з орто док сально-ста біль них сус піль них інсти ту тів в центр інфор-
ма ти за ції [13].

На від міну від елект рон них ката ло гів, про цес фор му вання рефе ра-
тив ної інфор ма ції є нетра ди цій ним для біб лі о тек, тому здійс ню ється, 
як пра вило, у спе ці ально ство ре них інфор ма цій них центрах. Така 
ситу а ція виникла або вна слі док недо оцінки біб лі о те ками ролі нау ко-
єм них тех но ло гій, або при недо ста т ньому фінан су ванні та від сут ності 
належ ного штату фахів ців. Тому пози тивно слід оці нити дос від Укра їни 
зі ство рення наці о наль ної сис теми рефе ру вання нау ко вої літе ра тури 
двома про від ними нау ково-ін фор ма цій ними центрами дер жави – НБУВ 
та Інсти ту том про блем реєст ра ції інфор ма ції НАН Укра їни [13, 19, 21]. 
Резуль тати цієї спіль ної вза є мо дії можна роз гля дати як інтег ра ційну 
основу нау ко вої інфос фери Укра їни. Рефе ру вання пуб лі ка цій у рам ках 
інтег ро ва ного з про це сом ката ло гі за ції як пог либ ле ної ана лі тико-син те-
тич ної обробки доку мент ної інфор ма ції це саме ті перс пек тивні інфор-
ма ційні про дукти та тех но ло гії, яких пот ре бує корис ту вач від сучас ної 
біб лі о теки [11].

Якщо біб лі ог ра фу вання та рефе ру вання можна вва жати пер шим ета пом 
нау ко єм них тех но ло гій у біб лі о теці, то дру гим слід роз гля дати фор му-
вання фон дів пов но текс то вих елект рон них ресур сів [6]. Напри кінці 
XX ст. зіб рання таких ресур сів іме ну ва лися елект рон ними (вір ту аль-
 ними, мере же вими, онлай но вими, циф ро ви ми) біб лі о те ками [22]. З часом 
час тота вжи вання подіб них сло вос по лу чень почала змен шу ва тися, 
нато мість з’яв ився тер мін «репо зи та рій», тобто схо вище, де збе рі га-
ються й під три му ються будь-які дані (доку менти разом з істо рією їхньої 
зміни та інша служ бова інфор ма ція) у вигляді фай лів, що дос тупні для 
подаль шого поши рення мере жею. Це не уточ нення назви, а кар ди нальна 
зміна – насам пе ред у пара дигмі соці аль них кому ні ка цій і нор ма тивно-
пра во вій сфері біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності, що має забез пе чити 
зна хо дження нового балансу інте ресів усіх учас ни ків сис теми кому ні-
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ка цій. Фор му вання такої пара дигми здійс ню ється в рам ках кон цеп ції 
«Іні ці а тиви від кри тих архі вів» [7]. Зазна чимо, що тер мін «архі ви» в цій 
назві вжи ва ється в більш спе ци фіч ному сенсі, ніж тра ди ційно при йн ято 
в архів ній справі. Під «архі вом» тут роз умі ються дже рела інфор ма ції, 
що пере бу ва ють у від кри тому мере же вому доступі.

Зіб рання пов но текс то вих елект рон них ресур сів, які ство рені 
в рам ках «Іні ці а тиви від кри тих архі вів», отри мали назву інсти ту ці о-
наль них (тема тич них) репо зи та ріїв. Їхня при нци пова від мін ність від 
елект рон них біб лі о тек поля гає в тому, що такі репо зи та рії явля ють собою 
інтег ро ване нау ково-ви дав ниче та біб лі о течно-ін фор ма ційне середо вище. 
У світі ста ном на поча ток 2015 р. існує понад 3,9 тис. таких репо зи та ріїв, 
з них в Укра їні – 75 [23]. Серед остан ніх най більшим зіб ран ням з віль ним 
дос ту пом до пов но текс то вих ресур сів є «Нау кова пері о дика Укра ї ни», 
що фор му ється НБУВ з 2008 р. [17, 18].

Од нак ство рення чис лен них зіб рань репо зи та ріїв, архі вів та інших 
пов но текс то вих елект рон них колек цій поро джу ють про блему у їх об’єд-
нанні в єди ний нау ково-ін фор ма цій ний прос тір. Виник нення такої 
про блеми обу мов лено від сут ністю в Укра їні єди ної інфор ма цій ної 
полі тики щодо пра вил фор му вання та забез пе чення ефек тив ного вико рис-
тання нау ково-ін фор ма цій них ресур сів. Роз в’я зання цієї про блеми 
вба ча ється у ство ренні єди ної точки дос тупу до нау ково-ін фор ма цій них 
ресур сів про від них ака де міч них та уні вер си тетсь ких біб лі о тек на базі 
спе ці а лі зо ва ного про блемно-орі єн то ва ного пошу ко вого середо вища від 
про від них вироб ни ків від по від ного про грам ного забез пе чення.

Крім влас них ресур сів, НБУВ надає в рам ках перед плати дос туп 
до зов ніш ніх дже рел інфор ма ції. Для цього у 2006 р. у біб лі о теці ство рено 
сис тему кор по ра тив ного дос тупу до мере же вих ресур сів про від них 
сві то вих пос та чаль ни ків нау ко вої інфор ма ції (Elsevier, EBSCO, Scopus 
та ін.). Бага то функ ці о нальна комер ційна плат форма Scopus (або Web 
of Science) ще й надає мож ли вість про ве дення ком плекс них нау ко мет-
рич них дос лі джень [8]. Функ ці о нальні мож ли вості сис теми забез пе-
чу ють центра лі зо ване над ання пов ного спектра онлай но вих сер ві сів 
в інтра нет/екст ра нет-ме ре жах біб лі о теки та децент ра лі зо ва ний дос туп 
до визна че ного ліцен зій ними уго дами кола дже рел інфор ма ції з уста нов 
НАН Укра їни [13]. Однак в останні роки, в умо вах полі тич ної та фінан-
со вої неста біль ності в Укра їні, при про ве денні євро ін тег ра цій них реформ 
доцільно запро ва дити загаль но дер жавну сис тему перед плати щодо 
елект рон них ресур сів про від них сві то вих пос та чаль ни ків нау ко вої інфор-
ма ції.
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Якщо фор му вання репо зи та ріїв та орга ні за цію кор по ра тив ного дос тупу 
до під пис них ресур сів можна вва жати дру гим ета пом нау ко єм них тех но-
ло гій у біб лі о теці, то тре тім є під го товка огля дово-ана лі тич них і про гнос-
тич них мате рі а лів – насам пе ред для орга нів дер жав ної влади та орга нів 
міс це вого самов ря ду вання [13]. На сьо годні в нау ков ців уже не викли кає 
сум ні вів той факт, що ефек тив ність дер жав ного управ ління знач ною 
мірою зале жить від належ ного вико рис тання зміс тов них інфор ма ційно-
ін те лек ту аль них ресур сів, що перед ба чає якісно новий рівень тех но-
ло гіч ної орга ні за ції роботи з інфор ма цій ними маси вами. Від по відно 
до про яву цієї тен ден ції від бу ва ється пере осмис лення зна чення біб лі о-
теч них уста нов у сис темі сучас ної інфор ма цій ної діяль ності, зму шу ючи 
їх до збіль шення про гноз ної скла до вої в інфор ма ційно-ана лі тич ному 
забез пе ченні інфор ма цій них запи тів орга нів дер жав ної влади усіх 
рів нів [16].
Най біль ших успі хів у реа лі за ції такого етапу досяг нуто Біб лі о те кою 

Кон гресу США (Library of Congress), засно ва ною у 1800 р. [6], яка спо чатку 
орі єн ту ва лася на інфор ма ційну під тримку діяль ності вищого зако но дав чого 
органу дер жави. Сьо годні ця нау кова уста нова обслу го вує ще й дос лідні 
уста нови, при ватні фірми та освітню сферу. Однак пер шо чер го вим 
завдан ням біб лі о теки та голов ним пріо ри те том зали ша ється інфор ма ційна 
під тримка зако но дав чого про цесу дер жави й нау ково-ін фор ма ційне обслу-
го ву вання чле нів Кон гресу США, які й ство рили в її струк турі в 1914 р. 
спе ці альну Дос лідну службу (Congressional Research Servise) [4]. Для цього 
її штат укомп лек то вано фахів цями різ них напря мів, гото вих допо могти 
кон грес ме нам різ но ма ніт ними ана лі тич ними довід ками, кон суль та ці ями 
або під бо ром інфор ма цій ного мате рі алу для допо ві дей.

Певні резуль тати з інфор ма цій ної під тримки діяль ності управ лінсь ких 
струк тур досяг нуті також й укра ї нсь кими біб лі о те ками. У НБУВ, напри-
клад, ство рено Службу інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення (далі – 
СІАЗ) орга нів дер жав ної влади всіх рів нів (Адмі ніст ра ції Пре зи дента 
Укра їни, апа рату Вер хов ної Ради Укра їни, Кабі нету Мініст рів Укра їни, 
мініс терств, інших централь них орга нів вико нав чої влади, тери то рі аль -
них орга нів мініс терств і від ом ств Укра їни тощо). Напра цьо ва ний 
про тя гом остан ніх двох деся ти літь дос від СІАЗ в інфор ма ційно-дос лід ній 
роботі сприяє про ду ку ванню ана лі тич ної інфор ма ції шля хом ана лізу 
змісту інфор ма цій них ресур сів про стан і тен ден ції роз витку сус піль них 
про це сів на основі засто су вання пере до вих мето дів моні то рингу 
та збіль шення її про гноз ної скла до вої. Це один із стра те гіч них напря мів 
подаль шого роз витку діяль ності сучас них інфор ма ційно-біб лі о теч них 
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центрів, у яких син те зу ється інфор ма ція та забез пе чу ється вве дення 
її в сус піль ний обіг [2, 16]. На сьо годні біль шість облас них уні вер саль них 
нау ко вих біб лі о тек теж мають під роз діли з під го товки від по від них 
ана лі тич них мате рі а лів для облас них і місь ких дер жав них адмі ніст-
ра цій. Але спо чатку діяль ність і ста нов лення вище зга да них під роз ді лів 
роз гор та лася шля хом роз витку тра ди цій них форм та мето дів інфор ма-
цій ного обслу го ву вання, що вклю чало пріо ри тетне довід ково-біб лі ог ра-
фічне обслу го ву вання, адресне поточне інфор му вання про над хо дження 
доку мен тів, зміст яких може спри яти опти мі за ції управ лінсь ких рішень, 
елект ронну дос тавку доку мен тів тощо. Упро ва дження нау ко єм них тех но-
ло гій зумов лює появу в біб лі о теки сут ніс них функ цій інфор ма ційно-ана-
лі тич ної служби та дос лід ного центру. Сьо годні почи на ється ство рення 
соці аль них інфор ма цій них баз [3], осво єння гео ін фор ма цій них (обробка 
геог ра фічно коор ди но ва ної інфор ма ції) тех но ло гій для над ання корис-
ту ва чам геоп рос то ро вої інфор ма ції в зруч ному для них вигляді (карти, 
атласи, діаг рами, гра фіки тощо) [9, 22].

На ступ ний, чет вер тий етап упро ва дження нау ко єм них тех но ло гій став 
мож ли вим завдяки наяв ності в біб лі о теці пов но текс то вих елект рон них 
ресур сів, знач них обчис лю валь них потуж нос тей і роз робці та засто-
су ванню спе ці а лі зо ва ного про грам ного забез пе чення для про ве дення 
мате ма тично-ста тис тич них мето дів інфор ма цій ного ана лізу. Ідеться про 
ком плекс вза є мо до пов ню ючих біб ліо-, інфо- та нау ко мет рич них дос лі-
джень для вияв лення кіль кіс них зако но мір нос тей у біб лі о течно-біб лі о-
г ра фіч ній діяль ності та про це сах нау ко вої кому ні ка ції з метою опти мі-
за ції нау ково-ін фор ма цій ної сфери сус піль ства в цілому. Такі дос лі дження 
в НБУВ були роз по чаті у 2009 р. і на пер шому етапі були спря мо вані 
на отри мання показ ни ків, що харак те ри зу ють рівень пред став ле ності 
укра ї нсь кої науки в біб лі о мет рич ній базі даних Scopus [10]. Над алі 
в НБУВ були роз роб лені кон цеп ту альні основи побу дови інфор ма ційно-
ана лі тич ної сис теми «Біб лі о мет рика укра ї нсь кої нау ки», що забез пе чує 
над ання сус піль ству ціліс ної кар тини стану віт чиз ня ного нау ко вого 
середо вища, пред став лення його галу зе вої, регі о наль ної та від ом чої 
струк тури. Сис тема являє собою нау ко мет ричну над бу дову над наяв ними 
в середо вищі Google Scholar про фі лями віт чиз ня них суб’єк тів та об’єк тів 
інфор ма цій них кому ні ка цій (уче них, жур на лів, нау ко вих колек ти вів). 
Про грам ний інстру мен та рій сис теми забез пе чує ста тис тичну обробку 
даних з біб лі о мет рич них про фі лів для одер жання широ кого спектра 
ана лі тич них мате рі а лів щодо нау ко вого потен ці алу Укра їни, а гео ін фор-
ма ційна скла дова ство ре ної над бу дови забез пе чує наочно-прос то рове 
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наве дення даних, отри ма них на основі про це дур нако пи чення та ана лі-
тич ної обробки біб лі о мет рич ної інфор ма ції спе ці а лі зо ва ним алго рит-
мічно-прог рам ним інстру мен та рієм, тобто поєд нує модельне зобра ження 
тери то рії зі ста тис тич ною інфор ма цією. Гео ін фор ма цій ний модуль 
сис теми дає змогу пра цю вати не тільки з кар тами та атри бу тами об’єк тів 
на них, а й з різ ними типами доку мен тів (текс то вими, гра фіч ними, 
муль ти ме дій ни ми), робити складні запити до бази даних і візу а лі зу вати 
їхні резуль тати [1].

Ін тег ро ва ний тех но ло гіч ний цикл, що перед ба чає біб лі ог ра фу вання, 
рефе ру вання, фор му вання пов но текс то вих елект рон них зіб рань, під го-
товку інфор ма ційно-ана лі тич них і про гнос тич них мате рі а лів, про ве-
дення біб ліо-, інфо- та нау ко мет рич них дос лі джень, є пере д у мо вою, 
необ хід ною для досяг нення голов ного резуль тату нау ково-ін фор ма цій ної 
діяль ності біб лі о теки XXI ст. – виді лення зі схо вищ даних нових знань, 
які в явному вигляді в них не міс тяться [9]. Про бле ма тика екст рак ції 
знань тісно пов’я зана з робо тами в галузі штуч ного інте лекту, під яким 
зазви чай роз умі ється семан тична машина, що імі тує роз умову діяль ність 
людини. Однак гло ба лізм обі ця нок упро довж декіль кох деся ти літь при 
незнач них кін це вих резуль та тах при звели до ситу а ції, коли сер йозні 
вчені стали уни кати вико рис тання тер міна «штуч ний інте лект». Менш 
гло бальна та більш чітко сфор му льо вана про бле ма тика екст рак ції знань 
є реа ліс тич ною хоча б тому, що перед ба чає вико рис тання апро бо ва них 
еврис тич них мето дик ста тис тич ного ана лізу вели ких маси вів інфор-
ма ції та вияв лення сис те ма тич них зв’яз ків і латент них зако но мір-
нос тей у текс то вих мате рі а лах [9]. При клад роз в’я зання такого завдання 
роз гля нуто в праці О. Куз нє цова «Инфор мо мет ри чес кие исс ле до ва ния 
докла дов кон фе рен ций Крым» [12], де було про ве дено час тот ний ана ліз 
тер мі нів у мате рі а лах кон фе рен цій «Крим-2005» і «Крим-2010». Резуль тат 
ана лізу дав мож ли вість отри мати неспо ді ва ний висно вок: у допо ві дях 
2010 р. біб лі о течні фахівці пору шу ють питання щодо необ хід ності під ви-
щення рівня загаль ної гра мот ності корис ту ва чів.

На ос та нок слід кон с та ту вати, що тільки в одній з біб лі о тек Укра їни – 
Наці о наль ній біб лі о теці Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого – впро ва джені 
в тех но ло гіч ний цикл обробки доку мен таль них маси вів усі вище о пи сані 
нау ко ємні тех но ло гії, і нага дати, що кон цеп цію транс фор ма ції біб лі о теки 
в загаль но дер жав ний нау ково-ін фор ма цій ний ком плекс було роз роб лено 
в 1990-х роках О. Они щен ком – заснов ни ком віт чиз ня ної школи інфор-
ма цій ного біб лі о те коз навства, який дос лі джує роль біб лі о тек як уні вер-
саль них інфор ма цій них центрів [4].
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Та ким чином, в умо вах пере ходу від індуст рі аль ного сус піль ства 
до сус піль ства знань біб лі о тека повинна осво їти інтег ро ва ний тех но ло-
гіч ний цикл, що міс тить нау ко ємні про цеси обробки доку мен таль них 
маси вів, почи на ючи з біб лі ог ра фу вання й закін чу ючи отри ман ням біб лі о-
г ра фіч них покаж чи ків і нама ган ням вийти на екст рак цію зі схо вищ 
даних нових знань. Це – визна чальна іде о ло гема її роз витку й одно часно 
неод мінна умова існу вання, інакше у XXI ст. біб лі о тека стане музеєм 
книги [8].

Для своєї затре бу ва ності та ста біль ного роз витку біб лі о тека про хо дила 
різні тех но ло гічні транс фор ма ції в біб лі о течно-ін фор ма цій ній діяль ності 
від по відно до тих змін, що від бу ва лися в сус піль стві, однак наста ють 
ті часи, коли вона сама повинна про гно зу вати на базі нако пи че них знань 
май бутні зміни у світі.

Ви сновки. На тлі вдос ко на лення тра ди цій них форм обслу го ву вання 
подаль ший роз ви ток біб лі о тек у функ ці о наль ному плані здійс ню ється 
в напрямі ство рення інтег ро ва них із зов ніш нім середо ви щем нау ко єм них 
тех но ло гій, що перед ба ча ють біб лі ог ра фу вання, рефе ру вання, нако пи-
чення пов но текс то вих елект рон них зіб рань, під го товку інфор ма ційно-
ана лі тич них і про гнос тич них мате рі а лів, про ве дення біб лі о мет рич них 
і нау ко мет рич них дос лі джень як бази для екст рак ції з інфор ма цій них 
маси вів нових знань. Такі функ ці о нальні транс фор ма ції здійс нено, 
зок рема, у Наці о наль ній біб лі о теці Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого, 
де впро ва джено в тех но ло гіч ний цикл обробки доку мен таль них маси вів 
усі вище о пи сані нау ко ємні тех но ло гії, що над ають їй ста тусу сис те мо ут-
во рю ючого еле менту нау ко вих кому ні ка цій.

До завдань, що пот ре бу ють роз в’я зання, слід від нести ство рення 
сис тем кор по ра тив ної ката ло гі за ції, авто ри тет них/нор ма тив них фай лів 
і лінг віс тич них онто ло гій, гар мо ні зо ва них з поня тійно-ка те го рі аль ним 
апа ра том сві то вих нау ко вих кому ні ка цій. Пот рібно також ство рити єдину 
точку дос тупу до нау ково-ін фор ма цій них ресур сів про від них ака де-
міч них та уні вер си тетсь ких біб лі о тек і загаль но дер жавну сис тему перед-
плати щодо елект рон них ресур сів про від них сві то вих пос та чаль ни ків 
нау ко вої інфор ма ції.

По даль ший роз ви ток біб лі о мет рич них тех но ло гій і нау ко мет рич них 
сис тем має здійс ню ва тися в рам ках між на род них про ек тів за спри яння 
нау ко вої ради з нау коз навства при МААН, Між на род ного комі тету 
сла віс тів і шля хом вхо дження до рам ко вої про грами ЄС «Гори зонт-2020».

Окре мим завдан ням є роз робка інте лек ту аль них засо бів обробки 
маси вів елект рон них біб лі о течно-ін фор ма цій них ресур сів для виді лення 
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нових знань, які в явному вигляді в них не міс тяться. До вирішення цього 
завдання слід залу чити фахів ців з побу дови сис тем штуч ного інте лекту.

За га лом, біб лі о тека в сус піль стві знань повинна стати не тільки інтег ра-
цій ним соці аль ним інсти ту том, з вико нан ням свої тра ди цій них функ цій, 
а транс фор му ва тися в нау ково-ін фор ма ційне ядро сис теми соці аль них 
кому ні ка цій, стати ката лі за то ром про гресу циві лі за ції та пов ністю 
перейти на вироб ництво інфор ма цій них това рів і пос луг на базі інно ва-
цій них інфор ма цій них тех но ло гій.
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Alexandr Zhabin
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Technological Transformation in the Library: from Bibliographication 
to Scientometrics

The article is devoted to the development of high technologies in the library in the 
transition to the knowledge society.

This article analyzes the stages of development of high technologies in library and 
information activities – from bibliographing to science metrics. Main tasks of how 
to transform science metrics into a system-forming element of scientifi c communica-
tion are determined.

For thousands years libraries were collecting, processing and distributing docu-
ments in order to satisfy information needs of users, and always could fi nd an adequate 
responses to the challenges of a changing society. But today, in the age of the formation 
of a «digital environment», the library sphere goes through a special period – a gradual 
shift away of publishers from traditional paper carriers. This crisis requires urgent solu-
tions to adapt the library to the requirements of this «paperless environment». There-
fore, reviewed stages of transformational changes in the functioning of the library 
institutions by implementation of high technologies on VNLU example are topical 
because they point not only the way to overcome the crisis, but also how to output them 
to a new, more qualitative and dominant level in the social communications system.

The survey gives conclusions regarding the gradual development of high technol-
ogies by major libraries of Ukraine. The study notes about need of implementation 
of elements of intellectual processing means of arrays of electronic library and infor-
mation resources in order to pick out of new knowledge that is not contained in them 
in explicit kind.
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Ал е ксандр Ж абин
Н ац и он ал ьная б и бл и от ека У кр а ины имени В. И. В е рн а д ск ого
Т е хн ол ог ич е ские тра н сф о рм ации в б и бл и от еке: от б и бл и о гр аф ир ов ания 
к н а ук ом е трии

Ст атья п о св ящ ена р а зв итию н а ук о е мких т е хн ол огий в б и бл и от еке в усл ов иях 
п ер ех ода к о бщ е с тву знаний.

В данной статье пров еден анализ этапов р а зв ития н а ук о е мких т е хн ол огий в б и б-
л и от е чно-и нф о рм ац ио нной д е ят ел ьн о сти – от б и бл и о гр аф ир ов ания до н а ук о-
м е трии и опр ед ел ены о сн о вные з ад ачи, треб у ющие р еш ения для тра н сф о рм ации 
ее в с и ст емо обр аз у ющий элемент н а у чных к о мм ун ик аций.

Б и бл и от еки с ущ е с тв уют не о дно т ыс яч ел етие, осущ е с т вляя сбор, о бр аб о тку 
и р а с пр о с тр ан ение д ок ум е нтов для удо вл е тв ор ения и нф о рм ац ио нных п о тр е-
бн о стей пол ьз ов ат елей, и все гда н ах од или аде кв а тные отв еты на в ыз овы м ен я-
ющ ег ося о бщ е с тва. О дн ако с ег о дня, в век ф о рм ир ов ания «ц и фр овой среды», 
б и бл и от е чная сфера п ер еж ив ает особый п ер иод – п о ст епе нный о тход и зд ат елей 
от трад иц ио нных б ум а жных н ос ит елей и нф о рм ации, о сн овы ее ф о ндов. Эта кри-
з и сная с ит у ация треб ует сро чных р еш ений по ада пт ации б и бл и отек к треб о-
в ан иям этой «безб ум а жной среды». П о эт ому р ас см о тре нные этапы тра н сф о рм а-
ц ио нных и зм ен ений в ф у н кц и он ир ов ании б и бл и от е чных у чр е жд ений, на при-
мере НБУВ, при вне др ении н а ук о е мких т е хн ол огий й я вл я ю тся б е с пр ек о сл о вно 
а кт у ал ьн ыми, п от ому что указ ыв ают путь не т ол ько для пре од ол ения криз и сных 
я вл ений, но и в ыв ода их на н овый, б олее к ач е с тве нный и д ом ин а н тный уровень 
в с и ст еме с оц и ал ьных к о мм ун ик аций.

Сд ел аны в ыв оды о тн ос ит ел ьно п о ст епе нн ого осв о ения р ас см о тре нных 
в статье н а ук о е мких т е хн ол огий в ед ущ ими б и бл и от ек ами У кр а ины. О тм еч ена 
н е о бх од имость вне др ения элем е нтов и нте лл е кт у ал ьных средств о бр аб о тки м а с-
с ивов эле к тро нных б и бл и от е чно-и нф о рм ац ио нных р ес у рсов для в о зм о жн о сти 
в ыд ел ения н овых знаний, к от орые в я вном в иде в них не с од е рж а тся.
Кл юч евые слова: б и бл и о гр аф ир ов ание, б и бл и ом е трия, б и бл и от ека, н а ук о е мкие 

т е хн ол огии, н а ук ом е трия, р еф ер ир ов ание, о бщ е с тво знаний, ф у н кции б и бл и отек.
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